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Однією з найважливіших потреб людського життя є енергія. Як будь-яка 

діяльність людини, виробництво енергії пов’язане з використанням 

навколишнього середовища, при цьому, побічним ефектом є викиди 

забруднюючих речовин, особливо при спалюванні традиційного викопного 

палива. Зростання потреби людства в енергії пов’язане з низкою чинників, до 

яких відносяться: світовий соціально-економічний розвиток, збільшення 

населення на планеті, зміна клімату, вичерпність традиційних викопних видів 

палива та нераціональне природокористування і господарювання.  

Викопне паливо вже не в змозі задовольняти енергетичні потреби, які 

постійно збільшуються за рахунок збільшення обсягів споживання. Економічна 

необґрунтованість традиційних підходів генерування енергії може призвести до 

економічної кризи та еколого-соціальних наслідків. Забруднення навколишнього 

середовища, раціональне використання природних ресурсів, переробка та 

утилізація відходів виробництва, удосконалення та пошук інноваційних рішень 

в існуючих системах виробництва – є важливими та актуальними проблемами 

сучасного суспільства. 

Екологічні наслідки екстенсивного розвитку паливно-енергетичних 

комплексів становлять велику загрозу для людства. Забруднення природного 

середовища стосується всіх трьох його складових: повітря, ґрунту і води. 

Основним джерелом викидів антропогенних забруднювачів є процес згоряння 

палива, особливо вугілля. Більше 75% викидів NOx та SO2, близько 70% викидів 

CO, понад 75% викидів пилу та понад 90% CO2 відбувається при спалюванні 

традиційного палива. Основними забруднювачами повітря в Україні є 

підприємства гірничовидобувної, переробної, енергетичної та транспортної 

галузі [5].  

На забруднення довкілля впливає не лише спалення традиційного палива, а 

й його видобуток. Наприклад, вибух метану та вугільного пилу, що виділяються 

в процесі видобування, пожежі, вибухи гірських порід, гірські маси. При 

транспортуванні морем сирої нафти, є небезпека її витоку у довкілля, а 

видобуток бурого вугілля відкритими методами призводить до знищення 

природних ландшафтів та місць родовищ. 
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Використання в технологічних процесах спалювання традиційних 

енергоресурсів спричиняє щороку викиди близько 25 мільярдів тон вуглекислого 

газу та поступове збільшення його концентрації в атмосфері. Підвищення 

концентрації вуглекислого газу в атмосфері вважається основною причиною 

глобального потепління з усіма його негативними наслідками. Тому у сучасному 

світі спостерігається тенденція до зростання попиту на поновлювальні 

енергетичні ресурси. Однак не завжди є можливість скористатися з 

альтернативних джерел. Часто існують технічні чи економічні обмеження, а 

також ступінь їх використання залежить за розміром ресурсів та технологією 

обробки[6]. 

На сьогоднішній день, відбуваються трансформації у формуванні 

енергетичної політики України, шляхом переходу до нової моделі 

функціонування енергетичного сектору, мінімізується домінування одного з 

видів виробництва енергії та надається велика перевага альтернативним 

джерелам енергії та підвищенню енергоефективності. 

Вітчизняна енергетична галузь, яка в основному базується на ядерній 

енергетиці та кам’яному вугіллі, є джерелом значної кількості забруднюючих 

речовин, що викидаються в атмосферу. Скорочення цих забруднюючих речовин 

пов’язано з впровадженням нових рішень у галузі відновлюваних джерел енергії. 

Біомаса, як відновлюване джерело енергії (ВДЕ), є важливим елементом 

енергетичної економіки світу. Прийняття засад енергетичного використання 

біомаси вимагає уточнення самого поняття біомаси та зазначення її джерел. 

Отже, біомасою вважаються тверді або рідкі речовини, рослинного або 

тваринного походження , а також з відходів та залишків виробництва сільського 

й лісового господарства, переробної промисловості, продуктів (наприклад 

зернових культур), які не відповідають показникам якості та підлягають 

біодеградації [1].  

Зазвичай біомаса збирається при виробництві та переробці рослинних 

продуктів, а більша її частина, яка спалюється в енергетичних котлах, має 

рослинне походження. Енергетичні рослини характеризуються високим річним 

приростом та теплотворною здатністю палива, стійкістю до хвороб та шкідників 

і відносно низькими вимогами до ґрунту. Вирощування енергетичних культур є 

екологічно чистим, і, може використовуватися в середньому протягом 15-

20 років. Однак основний негатив від використання пожнивних решток на 

біопаливо лежить в екологічній площині, оскільки це призводить до деградації 

земель та зменшення їх родючості. Родючість - це здатність ґрунту задовольняти 

потреби рослин в елементах живлення, воді, повітрі й теплі в достатніх 

кількостях для їхнього нормального розвитку, що в сукупності є основним 

показником якості ґрунту [2]. 

Енергетична ефективність біомаси визначається її кількістю, яку можна 

отримати на даній території протягом певного часу, а її вартість залежить 

головним чином від коливань ринку та походження (лісова, 

сільськогосподарська або біовідходи), що визначає її фізико-хімічні властивості 

та впливає на технологічні процеси її переробки. В енергетичному секторі 
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найчастіше використовується біомаса рослинного походження у вигляді тріски, 

тирси, пелетів та брикетів [4]. 

Біопаливо сьогодні розглядається в Україні як вагома альтернатива 

традиційним енергоресурсам. До переваг біомаси слід віднести «нульовий» 

баланс викидів CO2 в результаті процесів горіння, оскільки під час росту рослин 

відбувається поглинання CO2 з атмосфери. Також біомаса містить незначну 

кількість сірки, через що при її спалюванні в атмосферу викидається менша 

концентрації. У порівнянні з традиційними видами палива, у її складі міститься 

значно більше кисню у структурах хімічних сполук, що призводить до нижчої 

концентрації енергії на одиницю маси (щільність енергії). До недоліків біомаси 

можна віднести також великі коливання хімічного складу (азоту, хлору, лугів) та 

вмісту води, тенденція до утворення смол і низька температура плавлення 

золи [3]. 

Для виробництва енергоносіїв біологічного походження необхідно створити 

певні умови: наявність сировинної бази, вибір технології переробки сировини, 

пошук ринку збуту готової продукції. Недостатня сформованість сировинної 

бази, відсутність гарантій щодо стабільних поставок сировини – є тими 

факторами, які значно гальмують розробку та впровадження проектів з 

використанням біомаси в системах теплопостачання, як основного ресурсу, або 

будівництво заводів для переробки біомаси з метою отримання біопалива.  

Однак, Україна має всі передумови для інтенсивного розвитку галузі, 

виробництва та використання нетрадиційних джерел енергії. Використання 

біомаси в енергетичних цілях, принесе багато переваг, а саме: зменшення впливу 

на довкілля шляхом зменшення викидів парникових газів, збільшенням 

зайнятості населення в сільській місцевості, підвищення ефективності 

сільськогосподарського виробництва на сімейних фермах. При цьому, необхідно 

пам’ятати про концепцію сталого розвитку, яка дозволяє використання 

природних благ при умові збереження їхніх ресурсів для майбутніх поколінь. 
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